

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año X.—Número 2.998

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Sábado 13 de octubre de 1923

## La actuación del Directorio

### “El decreto fantasma,, se refiere a la reorganización municipal

(POR TELEFONO)

#### Otras importantes disposiciones y proyectos del actual Gobierno

12, 22'30 h.

##### En Palacio

A las once y media de la mañana estuvo hoy en Palacio el presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, despachando con su majestad el Rey.

##### A la salida

Al salir de la morada regia el jefe del Gobierno, fué rodeado por los periodistas que allí hacen información.

Primeramente les dijo que esta tarde no asistiría el Monarca a los actos de la Fiesta de la Raza.

Después manifestó que el Rey había firmado varios decretos, siendo entre ellos el principal uno referente a la forma en que han de proveerse las plazas de consejeros de las grandes Compañías.

Manifestó también que el decreto importante que tanto se viene barajando y hablando en estos días no será firmado hasta la próxima semana, agregando que se refiere a la reorganización municipal.

##### Nota oficiosa

Hoy se facilitó a la Prensa en la Presidencia la siguiente nota oficiosa:

Mañana aparecerá en la Gaceta un decreto que hoy ha sido firmado por su majestad determinando las incompatibilidades para ejercer determinados cargos, respondiendo esta medida a la necesidad ineludible de fortalecer la moral y austeridad, con el fin de conseguir el restablecimiento de la confianza de un país en el que todo se derrumba y desmorona por la falta de acertada interpretación de los términos Libertad y Democracia, dando fin con aquellas claudicaciones en lo que se llamaba concesión de premios por servicios políticos prestados.

Este decreto, aunque no es de gran importancia, no es el que tanto se ha nombrado con el título de sensacional, aludiendo al que se refirió en la pasada semana el general Primo de Rivera.

Este decreto, si no es sensacional, por lo menos será trascendental, mas no puede ser firmado ahora, pues aún faltan algunos datos importantes que ultimar, y hasta que esto no se consiga no será sometido a la firma regia.

En este decreto se determinará el nombramiento de un delegado gubernativo en cada una de las cabezas de partidos judiciales, teniendo estas nuevas autoridades, por delegación de los gobernadores, todas sus facultades y atribuciones, a excepción de las referentes al mantenimiento de orden público, que seguirá encomendado a la Guardia civil, manteniendo ésta, con la suprema autoridad provincial, el ne-  
xto que hasta ahora ha tenido.

Estos puestos de delegados gubernativos serán ocupados por jefes y capitanes del Ejército de los que queden en situación de disponibles al verificarse la anunciada reducción de plantillas y por los oficiales de la reserva al hacerse la anunciada reorganización; así ocurrirá que estos funcionarios tendrán una función que desarrollarán y en esta forma la retribución que de todas maneras tendrían que recibir no será improductiva a la nación.

Estos funcionarios, además de las facultades de delegación gubernativa a que anteriormente hemos hecho referencia, tendrán otra misión especial y es la de informarse detenidamente del funcionamiento de los Ayuntamientos, en lo que a su marcha administrativa se refiere y observar la eficacia y desenvolvimiento de los servicios municipales, dando detallada cuenta de ello al Directorio.

Esto es debido a que es propósito decidido del Directorio militar, antes de proceder a la intervención en la vida de las Diputaciones provinciales y tocar el problema de la implantación de un nuevo régimen, el averiguar la buena marcha administrativa de los Ayuntamientos, por considerar indispensable que éstos sean dirigidos por personas honorables que aunque pertenecan a fracciones políticas dejen a un lado todo lo que a política se refiere, que debe permanecer totalmente

## La Fiesta de la Raza

### ACTOS CONMEMORATIVOS

(POR TELEFONO)

12, 22'30 h.

#### Procesión cívica

Esta mañana, con el ceremonial acostumbrado y con asistencia de autoridades y público, se verificó la procesión cívica para celebrar la Fiesta de la Raza.

#### En la Universidad

A las cinco de la tarde tuvo lugar en el Paraninfo de la Universidad Central la sesión conmemorativa de la Fiesta de la Raza.

Presidió el acto el jefe del Directorio militar, general Primo de Rivera.

También ocupaban la presidencia el alcalde de Madrid, señor Alcocer y Rivacoba; el Gobernador civil; el subsecretario de Gobernación, señor Martínez Anido; el rector de la Universidad, doctor Carracido, y varios generales, vocales del Directorio militar.

El salón se hallaba atestado de público.

Antes de empezar el acto, la banda municipal interpretó una fantasía española.

Al empezar el acto, el alcalde, señor Alcocer, leyó un discurso, en el cual consideraba el acto del descubrimiento de América, que hoy se conmemora, como el hecho más trascendental de la historia del mundo después de la Redención.

Hace votos por la prosperidad de España y termina abogando por la unificación de la América latina y de España bajo la prosperidad de la una como de la otra.

Seguidamente doña Blanca de los Ríos leyó con gran maestría una poesía suya titulada «La raza española».

Después el ministro de Chile en España se levantó para ofrecer un sincero testimonio de afecto de los pueblos americanos a España.

Pronunciaron discursos también un representante del Ayuntamiento de la Habana y el rector de la Universidad.

Por último se levantó a hablar el general Primo de Rivera.

Dijo que recogía cuantas alusiones se le habían hecho relacionadas con el presente y con el porvenir de España, agregando que tenía una firme confian-

za en la vitalidad de la raza, a la que grandemente ensalza.

Agrega que es propósito firme del actual Gobierno realizar una obra moralizadora sin recurrir a la fuerza más que en aquellos casos cuya aplicación resulte indispensable.

Defiende la propagación de la Fiesta de la Raza, pues cree que con ello se logrará intensificar la compensación espiritual entre España y la América latina.

Termina poniendo de manifiesto sus propósitos de construir en Madrid una avenida que se llamará avenida de América, en la cual se instalarán los edificios para los Consulados y Embajadas de los países americanos en Madrid.

Todos los oradores fueron aplaudidos muy calurosamente.

El acto terminó interpretando la banda municipal selectas piezas de música netamente españolas.

#### En provincias

Numerosos son los telegramas que se reciben relatando los actos que en todas las provincias se han verificado para conmemorar la Fiesta de la Raza, y en los que ha reinado la mayor esplendidez.

#### De Bilbao

En la Sociedad el Sitio, el ex ministro mejicano señor Reyes, ante distinguida concurrencia disertó sobre la Fiesta de la Raza, siendo muy aplaudido.

#### En Valladolid

Los estudiantes americanos que han venido a esta localidad para asistir a los festejos de la Fiesta de la Raza, visitaron el Ayuntamiento.

Fueron recibidos por el Alcalde al frente de la Corporación.

Después, acompañados de la Corporación, bajo maza se dirigieron al monumento de Cristóbal Colón, donde los estudiantes americanos depositaron flores.

Allí se dieron vivas a España, a América y a Castilla.

Esta tarde se celebrará solemne velada en la Universidad.

## LA ECONOMICA. FUNERARIA :: PRECIOS SIN COMPETENCIA ::

SALMERON, 10.—TELÉFONO 557

### CASO EXTRAÑO

#### Dos sujetos se apoderan de una moto,

#### y se ordena la apertura de juicio sumarísimo

(POR TELEFONO)

12, 22'30 h.

Hoy se desarrolló en esta corte un suceso extraño que ha sido objeto de múltiples comentarios.

Según parece, dos sujetos se acercaron al mecánico conductor de una moto que se hallaba de parada en una calle céntrica de la corte.

Estos individuos lo contrataron para ir a Colmenar Viejo, donde según manifestaron, había que recoger a un jefe que hallándose de maniobras, se había puesto enfermo.

Concertado el precio, ocuparon el side-car y se pusieron en marcha con dirección a dicho lugar.

Cuando llegaron al kilómetro 10 de la carretera de Madrid, los ocupantes del side-car dijeron al conductor que para.

Este obedeció, viendo con gran sorpresa que dichos individuos esgrimían pistolas y le amenazaban obligándole a que se alejara de ellos.

Entonces dichos sujetos ocuparon nuevamente la moto y se dieron a la fuga, regresando a Madrid.

Al llegar al paseo del Prado, chocó la moto con un auto, volcando.

Al caer se les salieron las pistolas del bolsillo, que quedaron en el suelo.

En estos momentos pasó por dicho lugar un jefe del Ejército, quien extrañado de ver las pistolas y de lo sucedido, los detuvo.

El mecánico robado volvió a pie a Madrid, denunciando el hecho en la Dirección de Orden público.

De las diligencias judiciales que se siguen, se guarda gran reserva, así como en todo lo que a este asunto se refiere; más esta tarde se afirmaba que se había ordenado la apertura de juicio sumarísimo.

### EN LA CARCEL

#### La esposa de Nicolau visita a éste y Mateu

(POR TELEFONO)

12, 22'30 h.

A las tres de la tarde de hoy se personó en la Cárcel Lucía Concepción, esposa de Luis Nicolau, recientemente condenado a muerte, para visitar a su marido y al otro sentenciado a la misma pena, Pedro Mateu.

En esta visita iba acompañada de los defensores de los otros procesados, señores Serrano Batanero, Galarza y Valero Martín.

Estos recomendaron a la Lucía Concepción que aparentase presencia de ánimo para no aumentar la aflicción de su marido.

Cuando entró en la celda de Nicolau cumplió lo prometido a los abogados, hasta el extremo de que la conversación no solamente fué muy animada, sino que hasta en muchas ocasiones llegaron a bromear.

Después penetraron en el locutorio para hablar con Pedro Mateu, desarrollándose escenas análogas.

#### Alfonso Ambel Albarrán

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta: De 11 a 1 y de 7 a 8 RAMON ALBARRAN, 14.—BADAJOZ

#### DOS CARTAS

#### Lerroux y Blasco Ibáñez

(POR TELEFONO)

12, 22'30 h.

El jefe del partido radical, don Alejandro Lerroux, ha recibido una carta del laureado escritor don Vicente Blasco Ibáñez, en la que le pide detalles sobre la situación actual y le ofrece su incondicional concurso como hombre de ideas afines y como patriota.

A esta carta ha contestado Lerroux con otra, agradeciendo el ofrecimiento y haciendo patente sus deseos de que la prosperidad de España sea total.

## LA VIRGEN DEL PILAR

(POR TELEFONO)

### Solemnes festejos en honor de la patrona de los Cuerpos de Correos y de la Guardia civil

13, 1'30 h.

#### En Madrid

El Cuerpo de la Guardia civil celebró fiestas varias para solemnizar la festividad de su patrona la Virgen del Pilar.

En el cuartel de la Comandancia del Sur se reunieron todas las fuerzas de Madrid.

Asistió el director general y los jefes y oficiales.

En el patio del cuartel se celebró misa de campaña.

A la tropa se la obsequió con una comida extraordinaria.

Mañana se celebrarán los funerales por los individuos pertenecientes al Cuerpo que hayan fallecido.

Los empleados de Correos

En la iglesia de San Jerónimo celebraron esta mañana con gran brillantez las fiestas que los empleados de Correos dedican a su patrona, la Virgen del Pilar.

Asistió el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido; el director general de Correos y Telégrafos y el alto personal.

El general Martínez Anido pronunció un breve discurso, haciendo resaltar la necesidad de intensificar la instrucción de los huérfanos del Cuerpo.

En Barcelona

La Guardia civil de esta capital ha celebrado solemnemente la festividad de la Virgen del Pilar, patrona del Cuerpo.

Se dijo misa de campaña, a la que asistieron las fuerzas, juntamente con los jefes y oficiales.

Después, con gran solemnidad, se verificó el acto de descubrir el retrato que la reina Victoria Eugenia ha regalado a la Guardia civil de esta localidad.

Su majestad está vestida de enfermera y el retrato va valorado con expresiva dedicatoria.

Las fiestas de Zaragoza

Han empezado las acostumbradas solemnes fiestas en honor a la Virgen del Pilar.

El número de forasteros que a ellas han acudido es elevadísimo.

A las cinco de la mañana salió de la iglesia de San Pablo la tradicional procesión del Rosario de la Aurora, sin que se desarrollara ningún incidente.

Después gran diana militar que recorrió las principales calles de la localidad.

A las diez, en el templo del Pilar, se celebró la misa mayor a la que asistieron a más de numeroso público, las autoridades y el Ayuntamiento en pleno.

A las doce misa solemne en la capilla de la Virgen.

Un piquete de la Guardia civil dió escolta a la Virgen durante la celebración del santo sacrificio, desfilando después ante el general Sanjurjo.

Mañana se celebrarán las anunciadas corridas, por las que hay gran expectación.

En provincias

Se reciben telegramas dando cuenta de haberse celebrado con análogos festejos, por la Guardia civil, la festividad de su patrona, la Virgen del Pilar, en el resto de las provincias.

## EXTRANJERO

(POR TELEFONO)

Madrid, 13, 1'30 h.

#### Choque

Nueva York.—En el estado de Hoio chocó un tren con una camioneta, resultando de la catástrofe ocho muertos y numerosos heridos.

#### Los nacionalistas

Berlin.—Los nacionalistas bávaros, armados de ametralladoras y lanzabombas, se dirigieron a la frontera de Turingia, donde la Policía, después de intenso tiroteo, logró prohibirles la entrada.

#### Fallecido ilustre

Buenos Aires.—Ha fallecido el mariscal Andrés Avelino Cáceres, que fué presidente de la República peruana.

#### Nafragio

Nueva York.—Desde Keiwes se reciben noticias de que en la costa de la Florida ha naufragado un buque petrolero, habiendo fallecido 30 de sus tripulantes.

#### Tren asaltado

Redding.—Se reciben noticias de California, dando cuenta que un grupo de bandidos detuvo un tren correo a la salida de un túnel, matando a tres empleados ferroviarios.

## NOTICIAS DE BARCELONA

(POR TELEFONO)

13, 2'30 h.

#### Angel Pestaña

Se aseguraba que el sindicalista Angel Pestaña se encontraba actualmente en Tarbes, cerca de París.

También se afirmaba que en Perpignan celebró una detenida conferencia con el ex diputado a Cortes señor Maciá.

#### Clausuras

Por orden gubernativo ha sido clausurada la escuela nacionalista de Arbesca, sostenida por el Sindicato.

También ha sido clausurado el Sindicato que la sostenía.

#### Banquete

En el palacio de la Industria se ha obsequiado con un banquete a la comisión francesa que ha venido para asistir a la inauguración de la Exposición internacional del Mueble.

En los brindis se hicieron manifestaciones de gran fraternidad.

El delegado francés brindó por el rey de España, por España y por Cataluña.

#### Por estafa

Se ha recibido un exhorto del fiscal de Valladolid interesando la captura de Juan Botey, acusado de haber estafado

en seiscientos mil pesetas a una fábrica de harinas de Valladolid.

Multa condonada

El Gobernador civil ha condonado una multa de 5.000 pesetas que puso a un fabricante por no haber declarado 5.000 kilos de alubias que de existencias tenía.

De la prisión de un comisario

El comisario de Policía don Honorio Inglés, que ayer fué detenido, continúa preso e incomunicado en los calabozos de la Comisaría.

Declararon hoy otros detenidos del mismo cuerpo y por el mismo suceso.

Petición de indulto

El directorio de Solidaridad Obrera ha dirigido un telegrama, redactado en términos respetuosos, al general Primo de Rivera, solicitando el indulto de Mateu y Nicolau.

Libertad bajo fianza

El Juzgado ha decretado la libertad bajo fianza de 5.000 pesetas a dos sujetos acusados de autores de la muerte de un guardia municipal en Barcelona.

El anuncio no es caro, si es eficaz. Por eso, aunque nuestras tarifas parecieran elevadas, no son caras.

## “CORREA”.—Funeraria y fábrica de féretros

SIN RIVAL EN BONDAD Y ECONOMIA DE SERVICIOS

FELIPE CHECA, 56 (ANTES LARGA).—TELÉFONO 203

## EL TUNEL.—VINOS

Vinos del país, a 6,50 arroba

JEREZ DE LOS CABALLEROS

NOVILLADA

En honor al regimiento de Villarrobledo, que desde ayer se encuentra entre nosotros y organizada por nuestras dignas autoridades, celebró hoy la anunciada novillada que tanta expectación había despertado.

Le sale al encuentro Medallín, que la lancea con finura. Bravo (Segundo), la torea con valentía, sufriendo una cogida sin consecuencia a guisa y sí con la consiguiente rotura del pantalón.

Suena la hora de poner banderillas, y riñese ustedes de las que ponía el inmortal Joselito. Hubo para todos los gustos, mucha valentía en algunos y una cantidad incommensurable de medallas en otros.

Bochs coge los trastos de matar, haciéndolo con la muleta una faena de maestro, llena de valentía y arrojo, es cuchando con este motivo muchos y merecidos aplausos. Fué una lástima que no le acompañara la suerte; dió una estocada trasera y varios pinchazos.

Dan larga a la segunda y última novilla, siendo ésta de más poder e igual ganadería que la anterior. Bochs, montando su bonita jaca, coge un rejón y se va derecho a ella, clavándosele en la cruz, que dicen los castizos. (El público, loco de entusiasmo, aplaude frenético.)

Coge otro rejón y vuelve a repetir la faena. Nuevos aplausos. Sale Martínez y se abre de capa, toreado como nosotros no creímos nunca. Después de una labor colosal termina cñéndose el capote al cuerpo, entre los pitones de la novilla, a la cual saludaba descubriéndose. El público aplaude como merece esta faena, oyendo desde los tendidos frases de elogios para el fenómeno.

Suena el pito y coge las banderillas Bravo (José), el cual intenta ponerse a la novilla. Por fin le ciava un par por sorpresa, que el público, por igual causa, ¡cómo no! aplaude. Llega la última hora para la infeliz novilla y coge el citado banderillero los trastos para matar, pero el respetable arma un escándalo pidiendo el mate Martínez, el cual, por delegación del otro, así lo hace. Este hizo una faena regular de muleta, ayudado por Medallín; después da una estocada hasta el cabo, doblando al momento la res. Y aquí fué Troya. Se le dió la oreja, cigarros puros y magnífico regalo de las presidentas (¡ay!), música y, en fin, la ovación más grande que se ha llevado un torero en Jerez. Palabra. Pérez Ilesca. 9-10-23.

Clinica del doctor Barrio. Especialista en enfermedades de los ojos de las Clínicas de París, Viena y Berlín. Consulta diaria: De diez a una. Martes y jueves gratis para los pobres, de cuatro a seis. Bravo Murillo, 5, segundo. Badajoz.

Consejo Superior de Emigración

El Consejo Superior de Emigración pone en conocimiento de los emigrantes que el Gobierno de Panamá les exige: si van a trabajar por su cuenta, la remisión previa a la Secretaría de Relaciones Extranjeras, por conducto del señor cónsul de Panamá en España, la prueba de que reúne recursos necesarios para emprender negocios particulares, y si fuesen a trabajar por cuenta de otra persona, un depósito que ésta ha de hacer de 30 balboas, al mismo tiempo que un memorial pidiendo al despacho de Relaciones Extranjeras, el permiso de entrada del emigrante, junto con la copia del contrato de trabajo.

Toda persona que pruebe estar domiciliada en dicho país y poseer medios lícitos para atender a la subsistencia de sus padres, hijos o hermanos, podrá hacer ir a éstos mediante permiso del despacho de Relaciones Extranjeras, solicitando por medio de memorial, al que acompañará las pruebas de su parentesco.



La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE. Gran Vía Layetana, 41. Barcelona.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 12: Fallecidos.—Juan Díez López, de setenta y tres años, miocarditis. Dobladós, 9. Mercedes Oliva Fransita, de diecisiete días, hereditarios. Inclusa provincial. Nacidos.—Magdalena Márquez Santano. Costanilla, 7. Matrimonios.—Justo Carbajo Blanco con Carmen Gordó Piñero.

Teatro López de Ayala

HOY CINEMATOGRAFO Grandioso éxito de Antonia Torres y Ofelia de Aragón

P. Gómez Muñoz

DENTISTA ECHEGARAY, 7. PRAI.—BADAJOZ

La representación proporcional

Hay muchos sistemas de representación proporcional. El más sencillo, más perfecto y de mayor aplicación en España sería el siguiente: España se dividiría en circunscripciones, cuanto más grandes mejor, para anular la criminal influencia del cacique. Por lo menos, cada provincia constituiría una circunscripción, lo mismo que las grandes poblaciones. Cada circunscripción elegiría varios diputados, según sus habitantes. Todos los electores votarían por tantos candidatos como diputados hubiera que elegir.

Las papeletas o candidaturas (llamadas también listas por contener una serie de nombres) serían impresas por la Junta provincial del Censo, no por los candidatos, para evitar falsedades. Cada candidatura lista de un partido o agrupación mercantil, industrial, agrícola, etcétera, habría de llevar una marca, escudo o señal, para que los distinguiéran los electores analfabetos.

En el momento de ir a votar, el presidente de la mesa daría al elector todas las candidaturas de los partidos o grupos que luchasen por la circunscripción y dos sobres. Entonces el elector se encerraría solo en una cabina o cuarto aislado, donde nadie le viera. Allí metería la candidatura por que quisiese votar en uno de los sobres, y las restantes en otro. Al salir, entregaría el primer sobre al presidente, para que lo depositase en la urna, y echaría el otro a un recipiente especial. Por este procedimiento, que se practica ya en los países más cultos, se consigue el secreto del voto, que hoy es un mito, y se saca al elector de las garras del cacique.

El escrutinio se hace de este modo: Se suman todos los votos emitidos en la circunscripción, y el total se divide por el número de diputados que se van a elegir. El resultado será el cociente electoral. Ahora bien: tantas veces un partido haya obtenido el número de votos que expresa el cociente electoral, tendrá un diputado.

Véase la demostración, con los mismos datos del gráfico número 1. (Concluirá.)

ACADEMIA POSTAL

Preparación exclusiva para Correos. Un solo suspenso en la última convocatoria. Director: DON EMILIANO RODRIGUEZ, administrador de Correos. MERIDA.

ZOTAL para el ganado, viñas y árboles frutales

¡GANADEROS! La casa del Gran Desinfectante Zotal, Burgoyne, dadas las muchas falsificaciones que hay de este producto, les advierte para no ser engañados, rechacen todo desinfectante que en su envase no lleve la palabra ZOTAL. Dicho producto se vende en latas litografiadas de 18, 14, 12, 1, 5, 10 y 25 kilos. Del que se vende suelto no responde la casa.

Jabón ZOTAL: para granos, herpes, sarpullidos, sarna, etc.

El mejor postre, carne de membrillo, a 2 pesetas kilo.

CONFITERIA "LA CUBANA,"

PEDID en todas partes los exquisitos JARABES de la fábrica de NUESTRA SENORA DEL PILAR y os convenceréis que son los mejores refrescos por su paladar y aroma. FRANCISCO SANCHO.—Olivenza (Badajoz)

ALUMBRADO POR GASOLINA

sin tubo ni manguito, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis. LUZ BRILLANTE. Amor de Dios, 15.—MADRID

GRANJA DE TORREHERMOSA

El pasado día 2, y en virtud de un Real decreto que ordenaba la destitución de todos los Ayuntamientos de España, el comandante de este puesto de la Guardia civil, señor Chaves, luego de haber destituido al Ayuntamiento que nos gobernaba, dió posesión a otro nuevo constituido por miembros de la Junta municipal de asociados, en la siguiente forma: Alcalde, don Victoriano Ortiz Almeida.

Primer teniente de alcalde, don Juan Antonio Lobato Alejandro. Segundo teniente de alcalde, don Ricardo Alvarado López.

Síndicos: don Claudio Moreno Chamorro y don Luis García Gómez. Concejales: don Francisco Espinal Almeida, don Jerónimo García Calero, don Joaquín Medina García, don José Pérez Gallardo, don Manuel Zambrano Espinal, don Francisco Huertas Mariscal y don José Luján Espinal.

El Ayuntamiento saliente ha declarado que la destitución sorprendió a todos por igual, pues nadie había previsto el caso. No obstante, el arqueo se hizo luego en unos momentos, lo que prueba la diáfana y plausible marcha administrativa con que gobernaba el susodicho.

Ante el altar de la Purísima Concepción, de esta parroquia, han contraído matrimonio nuestro querido amigo y compañero en la Prensa, el novel poeta de ésta don Ventura Villarrubia Pila y la simpática y bellísima señorita Aurora Velasco Santiago.

Apadrinaron el acto los hermanos de la novia don Pedro Aldana y doña Ventura Velasco.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Arcángel Domínguez López. Terminada la ceremonia religiosa, en el domicilio de los padres de la novia se sirvió a los numerosos invitados un espléndido y selecto lunch.

Entre la concurrencia abundaban bellísimas señoritas y distinguidos jóvenes paisanos (toda la alegre camaradería de nuestros culturales), que fraternal y placidamente festejaron el fausto acontecimiento nupcial del querido amigo y camarada, para quien en unión de su feliz esposa deseamos felicidades sin cuento y una eterna y venturosa luna de miel.

En nuestro apreciable parroco don Fructuoso Sánchez y Rubio enviamos desde estas columnas el testimonio de nuestro más sincero pésame por el fallecimiento de su querida madre, que ha tenido lugar en este pueblo el pasado día 3 del corriente.

En nuestro coliseo Principal ha venido actuando durante cinco noches consecutivas la afamada compañía dramática que dirige el aplaudido y eminentemente trágico señor Santacana. Por informes que recibimos sabemos que la actuación de dicha excelente compañía ha sido un éxito completo, tanto para los artistas cuanto para la empresa del Principal, que consiguió llevar a taquilla todas las noches un buen ingreso.

Nuestra enhorabuena, pues, al simpático y activo empresario señor Luján. Atropellada y muerta por un carro. En la plaza del Cristo y en ocasión en que pasaba un carro que conducía un mozo de labranza, jugaban varios chiquillos como suelen hacerlo allí todas las tardes. Una de dichas muchachas, que precisamente corría por allí, tuvo la desgracia de encontrarse de pronto con el referido vehículo, yendo a caer bajo una de sus ruedas, y con

tan mala fortuna, que le pasó ésta por encima del vientre, matándole en el acto. En el accidente, aunque se cree que ha sido casual, entiende el Juzgado. La infeliz criaturita atropellada contaba cinco años de edad, y era hija única de un modesto matrimonio de este pueblo.

En nuestra iglesia parroquial se ha celebrado con la solemnidad de años anteriores la novena de Nuestra Señora del Rosario. El coro, bajo la inteligente y acertada dirección del virtuoso sacerdote don Arcángel Domínguez, cubrió con feliz maestría su importante cometido, por lo que nos es muy grato felicitar tanto al celoso director como a las lindas señoritas que lo constituyeron.

La banda municipal de música

Tenemos informes de que nuestra banda municipal va cada día de mal en peor. El descaro y la desfachatez de algunos de sus miembros, con los cuales la mayoría de ellos no están muy conformes de que continúen perteneciendo a esta institución, dícese que medran y continúan regateando en ella. Al culto director señor Tapia y al alcalde señor Ortiz Almeida, preguntamos desde estas columnas qué es lo que de cierto ocurre sobre este extremo y por qué no se acaban ya de una vez todas estas deficiencias y calamidades, que tanto perjudican el buen prestigio que siempre tuvo nuestra afamada banda municipal.

Por nuestra primera autoridad militar señor Chaves, se ha publicado un edicto invitando a todos los ciudadanos de este pueblo a que se alistaran en las filas del benemérito Sometén nacional. En dicho edicto se señalan las condiciones que se precisan para pertenecer a esta noble y patriótica institución armada. —Alvarado. 11-10-23.

Angel Campos

Chorizo añejo, el kilo... 6'00 pesetas. Morcilla ídem, el kilo... 4'50



¡Aguardad!

No paseis sin leer lo que os conviene.

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito crecientemente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior la palabra HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

CURRITO DE LA CRUZ

Por Alejandro Pérez Lugin

lante, al salir de la plaza, en el Hospicio, llamarla y decirle, entregándole todo el dinero que le pagasen: —¡Tome usted, mare, pástelo! Como hacían los toreros con las suyas. El sólo había conocido ésta. El asilo, tan hosco y hostil como todos sus acogidos, le había reservado el cariño de esta mujer, que Carrito sentía y correspondía por todos los carritos que le faltaban, sin entrar en por qué. Para ella la madre era sólo una hermanita que le quería mucho. Más que las otras, incomparablemente más, ¡andá! La tía a persona que la había querido así y a la que él, ansioso de afectos y ternura, pagaba con todo el cariño de su corazón.

Poco tiempo después de pasar Carrito al Hospicio desde la Inclusa, en cuyo torno fué depositada una noche, nunca se supo por quién, comenzó a presiar servicio en aquel una hermana de San Vicente de Paúl, joven, muy simpática, y más buena... ¡andá! Era alta, esbelta y distinguida, así con el hábito de la Inclusa. Y guapa, muy guapa, más guapa bajo las alas caritativas de la saeta loca, tan blancas como su palia tez de muñeca. Tenía una sonrisa melancólica y resignada, que invitaba a compadecerla y a amarla. Llázabase sor María del Amor Hermoso y se encariñaba tanto

mos como usted? Pero ¿qué adelantaremos con su sistema derrochón? —Que coman a gusto y con abundancia siquiera un día. —Eso es, que coman un día y ayunen seis. —Pues pídale usted más a la Diputación, madre. —Agradecemos que dé lo que da. Entonces sor María del Amor Hermoso buscó extraordinarios para sus hospiciños en la vasta red de sus concimientos. Ya se sabía: al llegar la época de la matanza, los niños de las casaritas que ella conocía, y para el caso como si las tratase a todas, recibían una carita muy cariñosa y conmovedora de sor María hablándoles de sus hospiciños, a quienes estaba vendiendo tantas cosas, de lo bien que los sabían aquellas tan raras que ellos disfrutaban, y de la abundancia con que la bondad divina les pagaría la "prueba, que de ellas enviaban a los niños desvalidos. O del mazapán y el turrón que por Navidad sobrasen en sus mesas. Las sobras; ella no pedía más que las sobras. Los huesos sobrantes de un día a la carnicería que acababa de dar a luz "para que las oraciones de los hijos sin madre ayudasen al suyo a criarse fuerte y robusto; con lo cual era seguro que venían los huesos y pegada a ellos una razonable cantidad de carne. A la moza que se casaba con el tendero le pedía "un cuarteroncito, de garbanzos y "unas espinitas, de bacalao; "vino del que no se veode, a la mujer del tabernero candidato a concejal... No había suceso fausto para "sus proveedores, que de ella no aprovechase. Los ordenanzas encargados de llevar sus caritas de peñorio la llamaban "la Murga" en vista de la putalidada con que utilizaba circunstancias,

A veces, en los casos más difíciles, iba ella misma a pedir. Era una arañita que cargaba con todo cuanto pudiera enriquecer la dispensa o el ropero de sus hospiciñitos, a los que hartaba de un golpe en los días de fortuna si no le impusiera orden la previsión de la madre. —Que coman—suplicaba—; déjeles que coman siquiera un día hasta que se hartes. ¡Ay, madre, que usted no sabe lo que es tener hambre y la mesa escasa! —concluía, recordando los estrecheces de su hogar. Los hospiciños no sabían nada del interés y los trabajos de sor María del Amor Hermoso por ellos; pero la quería, singularmente los pequeños, sus favoritos, por lo que ella los quería. Us prudente tía y ella, sabiamente usado por la madre, permitía a sor María pasar más tiempo con sus niños, acariciándoles, limpiándoles y hablándoles ese mimoso lenguaje inartificial e incoherente, dulce arrullo maternal que no diciendo nada lo dice todo y los niños entienden claramente, entregando su corazón a esta amorosa llama, única verdad de la vida. Sor María del Amor Hermoso los quería a todos, en bloque, sin particularizar, como si fuesen un solo angulito con muchos cuerpos. Hasta que, de pronto, sintióse atraída por el más feo, el más enteco, el menos gracioso de aquellos monigotes. Y no fué ciertamente porque su mayor tarea moviera a mayor compasión, sino por que antes se sintió él atraído por la hermanita, y fué tal su insistente pegajosidad, la buscaba con tanta prisa, se acogía a ella con tal ansia, agarrándose en cuanto podía a su falda, para estarle silencioso y feliz junto a ella, mirándola con satis-

próximo el trance fatal, se le echó sea cretamente a un lejano huerto. Aquella era hipotecado resto de su fortuna. Allí, sin otra asistencia que la involuntaria de la fecunda mujer libertano, dió a luz Guimomar con terribles dolores una criatura, cuya vida nunca tuvo la dicha de ver a su madre de que volviese en sí del desvanecimiento que le sobrevino se la llamo Guimomar. Todo cuanto pudo decirle sus hermanitas y sobresaltos la composición de la hortelana, asustada por las amargas de su amo, fué que había dado a luz un niño. En cuanto a su paradero, la pobre mujer no sabía nada, y el padre jamás consistió a su hijo palbra Guimomillo. Todas las súplicas de Guimomar se estrellaron en la soberbia de los padres, redoles, espadas y calderos de su péndulo nobilísimo. Nunca supo nada. Un día creyó adivinar que la criatura había sido depositada en la casa sevillana. Cayeron, casi al mismo tiempo, sobre la noble casa otras desgracias. El primerogénito, que andaba en la corte a la persecución de un destino, se vió conculcado en una fea estafa y huyó de la justicia, ya que no pudo hacerlo del escádalido. Perdióse definitivamente un pleito, última esperanza de la casa. La soberbia del padre no pudo resistir tantos golpes y una noche, en la soledad de su cuarto, reventó de ira y de orgullo mortal do. Guimomar cayó gravemente enferma. Cuando recobró la salud entró en el noviciado de las Hijas de San Vicente de Paúl, y, luego que profesó, fué destinada, por influencia de su único pariente y amparo don Ismael Sánchez Marquina, al Hospicio de Sevilla, donde, como consoladoramente le escribió su tía, "había muchos hijos sin madre,

# NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELEFONO)

13, 1'30 h.

## Parte oficial

El parte de Marruecos recibido hoy en el Ministerio de la Guerra dice así:  
Zona Oriental.—Las baterías de Alhucemas consiguieron, con cinco disparos, desmontar una pieza que el enemigo tenía montada en la posición de de Alla-Sedun.  
Han sido confirmadas las bajas causadas al enemigo al bombardear los zocos de Arbe Hida y Tlatza Alamuji.  
La aviación reconoció el frente enemigo, sin observar nada anormal.  
Esta mañana fué bombardeada la posición de Ben-Az-el-Azir.

## Visita

Tetuán.—Se reciben noticias de Larache dando detalles de la visita del alto Comisario, general Aizpuru, a la que se le concede gran importancia y de la que se espera tenga gran trascendencia para el porvenir.  
Con el fin de asegurar la comunicación constante del alto Comisario con Tetuán y Madrid, se han instalado potentes estaciones radiotelegráficas.  
Llegó Castro Girona, acompañado de dos intérpretes.  
Aizpuru se trasladó al zoco el Jemis-de-Beni-Arós, donde pernoctó. Después, por la mañana, se trasladó a la posición de Sidí-Ali, donde minutos antes habían llegado numerosos indi-

genas escoltando al caid de Beni-Arós y al hijo del Raisuni.  
Las fuerzas que los escoltaban y los caides desfilaron ante el alto Comisario.  
El hijo del Raisuni y el bajá de Arcila llegaron a caballo enjaezados a todo lujo a usanza mora y acompañados de sus esclavos.  
El desfile resultó pintoresco en extremo.  
En la cabila de Beni-Arós reina extraordinaria alegría.  
Se ha confirmado que la mayoría de la tribu de Sumata ha realizado actos de acatamiento al Majzen.  
El alto Comisario se muestra muy satisfecho por esta sumisión, pues la mayoría de la cabila ha acatado la autoridad del Sultán.  
Además, el general Castro Girona se trasladó al zoco el Jemis, acompañado de los generales Montero Correa y Hernández García.

**El secretario de la alta Comisaría**  
Larache.—Se sabe que llegó, por haber sido llamado con urgencia, el secretario de la alta Comisaría, señor Cadero, que inmediatamente salió con dirección a Beni-Arós.

## Conferencia

A las doce de la mañana se celebró una conferencia entre el general Aizpuru y el hijo del Raisuni.  
La conferencia ha despertado gran expectación.

# DE SEVILLA

(POR TELEFONO)

13, 1'30 h.

## El capitán general Weyler

En el rápido de Madrid ha marchado el capitán general don Valeriano Weyler.  
En la estación fué despedido por el infante don Carlos y el elemento oficial.  
Ayer visitó al general Weyler el Aeródromo de Tablada.

## Detenidos

En la Macarena fueron detenidos dos obreros por ejercer coacciones sobre sus compañeros.

**EN LA PLAZA DE TOROS**  
Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, actuará en la plaza de toros, realizando arriesgados ejercicios el muy aplaudido funámbulo equilibrista Blondin, que de tanta fama goza.  
El espectáculo, como ya se ha dicho, empezará a las cuatro en punto de la tarde.

**DR. SANCHEZ-CORTES DONCEL**  
MÉDICO-DENTISTA  
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7  
Arias Montano, 30, pral. Badajoz  
TELÉFONO 445

**Oferias que se hacen**  
En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscritores de este periódico.  
Los que no sean suscritores y deseen anunciar en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 30 céntimos la línea.  
Almendral.—Don Fermín Chaves vende dos mulas de doce años de talla, de diez años, clase inmejorable, y un bazo de tres años para sementera.  
Badajoz.—Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta una incubadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cubida 229 huevos, muy moderna, y una criadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cubida 150 pollos.  
Para tratar, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo.  
—Don Ramón Montero de Espinosa vende cuatro gallos Plymouth Rock barrado, tres Orpington leonado, un Orpington blanco y un Rhode Island rojo.  
Para tratar, en calle Larga, número 52.  
Burguillos.—Don Arturo Hierros vende semillas de encaliplos resiflora y testata, alfalfa, remolacha forrajera y azucena y zanahoria forrajera.  
También vende una cabra, tres primas y su primal, raza granadina, mochos, pelo de su color (granate y rabio oscuro).  
Bienvenida.—Don Juan García tiene a la venta 200 borregos Enoz, de buena raza, y 100 ovejas de derecho.  
Calamonte.—Don Julián García Inquerido tiene a la venta madera de flamo negro de diferentes dimensiones.  
Fuente de Cantos.—Don Gabriel Fernández vende una trilladora, con rendimiento de 200 fanegas en doce horas sólo ha trabajado una temporada. Para tratar, con su dueño.  
La Roca.—Don Pascasio Román vende un hacha barquin.  
—Don Gabriel Florencio pone a la venta 1.500 arrobas de uva blanca corriente y 500 negra.  
Monterrabío de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 1.000 arrobas de aceite añejo y 500 de aceite fresco, 200 corderos y 200 arrobas de lana blanca, fra.  
Valle de Santa Ana.—Don Juan Cortacho Bermejo vende 200 arrobas de aceite añejo de buena clase. Para tratar, con dicho señor.  
Villar del Rey.—Don Eduardo Salina Pato tiene a la venta 280 lechones.  
Valverde de Leganés.—Don Francisco López Rodríguez tiene a la venta 54 cerdos de seis arrobas y 40 de tres arrobas. Para tratar, con dicho señor, o en la dehesa de «Las Merinillas Bajas».

**CASA DE SABARIEGO**  
(Frente al cuartel de la Guardia civil)  
Lomo fresco, el kilo ..... 6'00  
Carne magra, el kilo ..... 5'00  
Costillas, el kilo ..... 3'50  
Chorizo, el kilo ..... 6'50  
Morcilla, el kilo ..... 4'50  
Pestorejos, el kilo ..... 4'00  
Tocino superior, el kilo ..... 4'00  
Salchicha, el kilo ..... 6'00  
Si tiene usted interés en zhorrar dinero, compre en esta casa.

# DE SOCIEDAD

Viajeros

Ha regresado de Salamanca la señorita Emilia Briones.  
—De Madrid, don Miguel Estévez, abogado.  
—Marchó a Sevilla don José Blanco Puente, ingeniero de Minas.

# MARMOLES

JOSE NIETO MARTIN

Primera casa en lápidas, arquitectura, ornamentación y escultura.  
Talleres, carretera de la Estación, Exposición y despacho, Vasco Núñez, número 27. Badajoz.

EL CRIMEN DEL POZO DEL «AIRÓN»

**Una comisión de Almendralejo visita a las autoridades**  
Ayer vino a nuestra capital, con objeto de visitar a las autoridades, una numerosa comisión del pueblo de Almendralejo presidida por el alcalde, don Baltasar Flores, e integrada por representaciones de las distintas clases sociales de la población.  
El objeto de esta visita es solicitar de las mencionadas autoridades que se celebre la vista de la causa del repugnante y monstruoso crimen cometido en el mencionado pueblo, hace ya tres años, por los individuos Sierra y Canseco en la persona de José Ruiz.  
A su llegada, la comisión visitó al señor Gobernador civil, quien les recomendó que se entrevistaran con el presidente de la Audiencia, volviendo luego a su despacho para darle cuenta del resultado de la entrevista.

**Se vende una máquina**  
sembradora seminueva, sistema «San Bernardo», en inmejorables condiciones. Consta de siete rapas y sirve para sembrar a voleo y a chorriño. Para tratar, en el taller de Ramírez. Mérida.

**Se ofrece maestro tostador de café**, con buenas referencias, para la capital o fuera. Razón, en esta Administración.

**Practicante.**—Se necesita para la farmacia de don Pedro González, de Santa Marta de los Barros.  
**Antonio Ortiz (zapatero)**, Corredores, 11. Medias suelas para cabalero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

**¡Atención!**  
DON MANUEL PINHERO, especialista en enfermedades de la boca y dientes, de regreso del extranjero, abrió de nuevo su clínica el 1 de octubre en Almendralejo, los martes, jueves y sábados.  
Mérida, los miércoles y domingos.  
Villafraanca de los Barros, los lunes y viernes.

**Últimas cotizaciones de los mercados reguladores**  
(POR TELEFONO)  
Madrid, 13, 1'30 h.  
Vacas buenas, de 2'39 a 2'59 pesetas kilo canal.  
Idem regulares, de 2'25 a 2'39 idem idem.  
Bueyes desecho de labor, de 2 a 2'25 idem idem.  
Novillos buenos, de 2'39 a 2'59 idem idem.  
Ovejas, de 2'40 a 2'65 idem idem.  
Carneros, de 2'65 a 2'80 idem idem.  
Impresiones.—Existencias regulares.  
Tendencia en los precios, sostenida. Hoy se ha notado en el mercado más animación que en días anteriores.

**Estación meteorológica**  
DEL  
Instituto General y Técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

	7 h.	10 h.	13 h.
Barómetro en mjm.	746'9	745'4	745'5
Temperatura C.	14'8	28'4	24'8
Humedad por 0/0	65	27	55
Viento Dirección	O.	SO.	SO.
Fuerza (0 a 9)	0	1	1
Lluvia (litros por metro cuadrado)	—	—	—
Agua evaporada (id. id.)	5'6	—	—
Estado del cielo.	Desp.	Desp.	Nub.
Temperatura máxima al sol.	—	35'4	—
Idem idem a la sombra.	—	29'4	—
Temperatura mínima.	—	14'8	—

**EL SOTANO**  
DOCTOR LOBATO, 9  
Fábrica de gaseosas y agua de seltz.  
Embutidos del país.  
Chorizo, kilo ..... 7'00 pesetas  
Morcilla, idem ..... 5'00  
Longaniza, idem ..... 3'50  
Jamón magro ..... 12'00  
Lomo en vela ..... 13'00

**Boletín de suscripción**  
Don .....  
habitante en .....  
calle ..... núm. ....  
se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por ..... de .....  
de 192 .....  
El suscriptor.  
Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de dos céntimos.  
(1) Meses, trimestre o año.

**PRECIOS DE SUSCRICION**  
Badajoz, al mes, pesetas ..... 2'00  
Fuera de la capital, trimestre. 7'00

**Alta novedad**  
«Princesa», el estuche de papel y sobres preferido por las señoritas de buen gusto. Lo más elegante y económico, con iniciales impresas en relieve. De venta en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.  
Le conviene anunciarse en CORREO DE LA MAÑANA, porque es el periódico de mayor circulación de Extremadura.

**Por 45 pesetas** entregamos BATERIA DE COCINA de aluminio puro con tres ollas de 12, 14 y 16 centímetros; tres cacerolas de 14, 16 y 18 idem; dos cazos con pico y mango de 12 y 14 idem; dos sartenes de 14 y 18 idem; un vaso con asa; un embudo; una chocolatera; un cuenco leche de un litro; una jarra con tapa; un cucharón; una espumadera; un sacacorchos; un abrelatas y un colador.  
BAZAR DE PARIS. El más surtido y barato de la provincia.

# Entrega de un estandarte

(POR TELEFONO)

13, 1'30 h.

Valladolid.—En el campo Grande tuvo hoy lugar el acto solemne de entregar el estandarte costeado por suscripción popular al 16 regimiento de Artillería, de guarnición en dicha plaza.  
Se levantó artístico altar adornado con trofeos, donde se celebró misa de campaña.  
Asistieron todas las fuerzas de la guarnición.  
La comisión onante ocupaba una elegante tribuna, que estaba situada cerca del altar.  
Terminada la misa, los cañones dispararon las salvas de ordenanza, mientras el Alcalde hacía entrega del estandarte al coronel del regimiento.  
Después ante el Capitán general desfilaron todas las tropas, incluso los cadetes de la Academia de Caballería. El acto revistió gran solemnidad y brillantez.

**Glménez. Transportes. Tel.º 420**

**CHOCOLATE «DUCAL»**  
El mejor DESAYUNO

**POR TELEFONO**  
13, 1'30 h.  
**Las salinas de Torreveja**  
En el Ministerio de Hacienda se celebró hoy el concurso para verificar el arrendamiento de las salinas de Torreveja.  
Al concurso sólo se ha presentado un pliego: el de la Banca Arnús y Sari, de Barcelona.

**La región asturiana**  
Procedente de Oviedo ha llegado a esta corte una comisión de la Diputación provincial que ha visitado al presidente del Directorio, general Primo de Rivera, para que cuando se realice la reforma regional continúe Asturias formando una sola región.  
**La Infanta Paz y el príncipe Fernando de Baviera**  
A fines del presente mes llegarán a esta corte la Infanta Paz y el príncipe Luis Fernando de Baviera, acompañados de sus hijos.  
Permanecerán en esta corte los egresivos visitantes una larga temporada.

**Dr. P. Piquero**  
OCULISTA  
MEDICO MILITAR  
Rambla, número 26.—MÉRIDA

**Bodegas de la plaza de San José, número 13**  
Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

**CAMBIOS OFICIALES DE LISBOA**  
Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz.  
Telegrama de apertura a las 14'50  
La peseta, 3.340 reis; el duro, 16.700; el escudo, 30'23 céntimos.  
Telegrama de cierre a las 18'15  
La peseta, 3.200; el duro, 16.450; el escudo, 30'39.

# La fiesta nacional

(POR TELEFONO)

Madrid, 13, 1'30 h.

**«Gitanillo», resulta herido y «Chicuelo», se gana dos broncas**

Celebróse esta tarde a la hora anunciada la corrida que se organizó a beneficio del Montepío de empleados de la Diputación provincial.  
Se lidiaron seis toros de diversas ganaderías, que en general resultaron mansos.  
PRIMERO.—Chicuelo con la capa no hace nada.  
Con la muleta, faena movida.  
Da un bajonazo, después media tendida, recibiendo un aviso. Luego un pinchazo y tres intentos de descabello. (Pitos.)  
SEGUNDO.—El público lo protesta.  
Valencia II, después de una faena breve da dos pinchazos y una estocada atravesada, que basta.  
TERCERO.—Gitanillo realiza con la muleta una faena breve y da un pinchazo, terminando con una estocada delantera.  
CUARTO.—Chicuelo con la capa y con la muleta da muestras de un miedo insuperable.  
Da primero un pinchazo cuarteando escandalosamente; después da un mandoble y media estocada tendida. (Gran broncazo).  
QUINTO.—Valencia II lancea con valentía; con la muleta hace una faena de alivio, da un pinchazo y termina con una estocada buena.  
SEXTO.—Gitanillo veroniquea valientemente.  
Con la muleta realiza una faena de cerca, arrodillándose ante el toro.  
Da un pinchazo, entrando bien, siendo cogido.  
Es conducido a la enfermería.  
Chicuelo se hace cargo de los trastos de matar, terminando con el bicho con una puñalada pescuecera.  
Se arma una bronca formidable.  
**El herido**  
Gitanillo padece una contusión en el vientre y una fuerte conmoción cerebral.

**DEHESA**  
Se arrienda desde el próximo San Miguel «Torrequebrada», a tres kilómetros de la capital, de pasto, labor y olivar. Tiene hechos barbechos. Para tratar, en Badajoz, con don Manuel Díaz Macías, calle Menacho, número 46.

**Se arrienda**  
en término de Constantina, provincia de Sevilla, una finca con 1.000 fanegas de encinar aproximadamente y unas 300 de olivar, con fábrica de aceites a vapor, huerta, caseríos, dependencias, etcétera, a 15 kilómetros de la Estación del ferrocarril, con buena carretera y servicio público de automóviles.  
Razón, en esta Administración.

# Gobierno civil

Un telegrama

Los maestros nacionales de Santa Marta dirigieron al señor Gobernador civil el siguiente telegrama:  
Maestros y alumnos escuelas nacionales, conmemorando Fiesta Raza, felicitan su autoridad.

## Visitas

El señor Martínez Peralta recibió en su despacho oficial las siguientes visitas:  
Del presidente de la Audiencia, del presidente de la Diputación, de una comisión de Almendralejo, presidida por el Alcalde de dicho pueblo; del coronel de la Guardia civil, de don Federico Donaire, redactor de la La Acción, y de don José Casillas, alcalde de Fuente del Maestre.

**ROYALTY**  
ESPECTÁCULO DE GRAN MODA  
Exito brillante de  
**EL GRAN OLIVARES**  
y de la monísima bailarina  
**ISABELITA RUIZ**  
Estreno de la décima época de  
**LOS TRES MOSQUETEROS**  
Mañana, estreno de la estupenda película  
**SILENCIO SAGRADO**

**CAMPOS EXPERIMENTOS AGRICOLAS**  
OLIVOS ARBEQUINES DE PRODUCCION ANUAL.  
ALMENDROS ESMAY J.C. RESISTENTES A LAS HELADAS TARDIAS. ARBOLES DE JARDIN ADORNADO Y PASEO. ETC. ETC.  
PROFESORES DE LA REAL O.S.A.  
GONZALEZ DEL REINO. ASOCIACION DE AGRICULTORES DE ESPAÑA Y SINDICATO DE GOBERNADORES.

**«EL PASO»**  
BENEGRAS, NUMERO 16  
Vinos, aguardientes y vinagre. Aceituna sevillana. 0'70 kilo.

# CESAR MARIN

ORGANIZACION DE EXPLOTACIONES AGRICOLAS.—MEDICION DE FINCAS.  
::: INSTALACION DE GRANJAS E INDUSTRIAS RURALES, ETC. ETC. :::  
Menacho, 35, Badajoz

# PERITO AGRICOLA

AGUAS MINERALES NATURALES DE

# CARABANA

Purgantes  
Depurativas  
Antibiliosas  
Antiherpéticas

(Aviso) Sólo es legítima el agua de Carabana vendida en sus botellas cerradas y precintadas. No se vende suelta ni por medida

# LA FIESTA DE LA RAZA

Como veníamos anunciando, se celebraron ayer los distintos festejos con que se conmemoró el día glorioso para la historia patria, en que el intrépido navegante Cristóbal Colón, marchando hacia las Indias por un camino distinto al que hasta entonces se había empleado, se vio detenido en su camino por un mundo hasta entonces completamente desconocido para el resto de los habitantes de la tierra que vivían al lado opuesto del Atlántico.

### Aspecto de la ciudad

Desde las primeras horas de la mañana los edificios públicos y las dependencias militares habían izado el pabellón nacional y engalanado con colgaduras los balcones. Los consulados de las naciones aquí representadas lucían también colgaduras y tenían izadas las banderas de sus respectivas naciones. Asimismo aparecían engalanados los balcones de muchos edificios particulares, respondiendo así galantemente al bando que a los habitantes de la ciudad había dirigido el alcalde de la misma, señor Ayala.

### Misa de campaña en la Galera

Dieron comienzo los festejos a que antes aludimos, con la celebración de una misa de campaña en el sitio conocido por la Galera.

En la esplanada que existe frente al local en que está instalada la nueva escuela, habíase levantado un artístico altar, bajo cuyo dosel aparecía la Purísima Concepción, patrona de la Infantería española.

Mucho antes de la hora anunciada para dar comienzo el acto, empezaron a llegar los niños y niñas de las escuelas nacionales de la capital, acompañados de sus respectivos maestros y guardando una correcta formación.

Las niñas de unas escuelas llevaban adornada sus cabecitas con lazos de los colores nacionales; los de otras eran azules o rosadas, ofreciendo así un brillante aspecto.

Un alumno de cada escuela conducía el estandarte de la suya respectiva, al igual que las niñas.

Poco a poco fueron llegando también las comisiones, tanto civiles como militares, que con su presencia habían de dar más valor y realce al acto.

En representación del señor Gobernador civil y militar, asistió el coronel del regimiento de Castilla don Juan Urbano Palma.

Llevaba la representación del señor Obispo el canónigo don Tirso Lozano.

Concurrió también una representación de la Diputación provincial, integrada por su presidente señor Forastero y los diputados señores Fernández de Molina y Vercausse, Galache y el secretario de la Corporación señor Abarrátegui y Ponte, que llevaba el estandarte de aquella.

El Ayuntamiento estaba representado en el acto por el alcalde señor Ayala y el secretario señor López Moreno.

Por la Escuela Normal de Maestros vimos a su director accidental señor Blanco Alcántara y al profesor señor Almada Rodríguez.

Estuvieron presentes por la Escuela Normal de Maestras, la directora doña Angeles Morán y la regente de la Escuela graduada aneja a la Normal, señorita Rafaela Martín.

Del Instituto General y Técnico estaban los catedráticos señores Carapeto y Loro.

El elemento militar estaba representado por comisiones de siete jefes y oficiales pertenecientes a cada uno de los distintos cuerpos que guardan la plaza y de las distintas dependencias de la misma.

El local escuela, procedió a repartir entre los 1.600 niños de las escuelas nacionales que se hallaban presentes, un desayuno compuesto de un panecillo con jamón, higos y uvas, que fue previamente bendecido por monseñor don Tirso Lozano.

A continuación verificó el desfile de las fuerzas y el de los escolares, quienes se dirigieron a sus respectivas escuelas.

### En la Catedral

A las diez y media, según estaba anunciado en el programa, se celebró en la santa Iglesia Catedral una solemne función religiosa.

Se cantó a gran orquesta por las capillas de la Catedral y del Seminario la misa de Sancho Marraco, dirigida por el organista don Rafael Jiménez.

Ofició en el santo sacrificio el canónigo don Juan I. Fernández Sánchez Solana, asistido por don Delfín Carballar, diácono, y don Nicolás Pascual, subdiácono.

El muy ilustre señor magistrado, don Prudencio J. Conde Riballo, en sermón elocuentísimo, hizo el panegirico de la Fiesta de la Raza, ensalzando su institución y haciendo resaltar el grandioso hecho del descubrimiento y conquista del Nuevo Mundo por los españoles.

Del elemento oficial asistieron, además del señor Obispo de esta diócesis, los generales don Indalecio Blanco, inspector de Sanidad, en representación del gobernador, señor Martínez Peralta, y don Francisco Sánchez.

También asistieron comisiones y representaciones de todos los Cuerpos y dependencias civiles y militares.

Recordamos, entre otras personalidades, a don Miguel Forastero, presidente de la Diputación provincial, y a los señores Fernández de Molina y Vercausse y Galache, con el secretario de dicha Corporación, señor Abarrátegui.

Don Eduardo Ayala, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento, el cónsul de Portugal, doctor Calado Crespo; los delegados regios de Bellas Artes y de Primera enseñanza, señores Del Solar y Jiménez Cierva; don Saturnino Liso y Torres, director del Instituto General y Técnico, y don Jesús Guzmán, catedrático del mismo; don Manuel Saavedra, por la dirección de la Escuela Normal de Maestros; doña Angeles Morán, directora de la de Maestras; doña Amparo Martín, regente de la Escuela práctica graduada; doña Matilde Gómez Rodríguez, don Lorenzo Gordón, don Antonio Gil y don Agustín Pérez Trujillo, inspectores de Primera enseñanza.

El teniente coronel de la Guardia civil don Federico González F. de la Puente, y el de Carabineros don Jorge Sena de la Concha; el señor ingeniero jefe del Catastro, don Ricardo Ortiz Casado, y el señor delegado de Hacienda, don Teodoro Tapia.

También vimos, con sus profesores, grupos de escolares de diferentes Centros públicos y privados.

Una vez terminado el acto religioso, salieron todas las autoridades eclesiásticas, civiles y militares por la puerta llamada del Cordero, y desde sus gradas presidieron el desfile, muy brillante, de la compañía del regimiento de Gravelinas, que con bandera, escuadra y música, rindió honores.

### Inauguración de una escuela nacional

A las cuatro de la tarde, según estaba anunciado, se celebró en la calle de Zurbarán la inauguración del nuevo local en que ha quedado instalada la escuela número 4, que dirige el culto maestro nacional don Angel Navarro.

Presidió el acto el señor Obispo de la diócesis. Asistieron el alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento señor Ayala; el coronel del regimiento de Gravelinas señor Dorrego-Esperante, en representación del gobernador señor Martínez Peralta; don Federico Abarrátegui, en representación de la Diputación provincial; don Rogelio Fernández y Sánchez-Alcobendas, que representaba al director del Instituto General y Técnico de esta capital; el delegado regio de Primera enseñanza don Manuel Jiménez Cierva; doña Amparo Martín, regente de la Escuela práctica graduada; don Gaspar de la Cruz Comerón y don Rodrigo Almada Rodríguez, profesores de la Escuela Normal de Maestros; doña María Cristina Santamaría, profesora de la Normal de Maestras; don Manuel Medina Gata, canónigo, en representación del Cabildo Catedral; don Juan José Fernández-Sánchez Solana, rector del Seminario conciliar de San Atón; el padre superior de los Paules y nutridas representaciones del elemento militar y del Magisterio nacional y privado.

Hizo primeramente uso de la palabra el inspector jefe de Primera enseñanza y vocal de la Comisión organizadora, don Lorenzo Gordón, el cual, después de dirigir un efusivo saludo a las autoridades, pronuncia una breve oración, poniendo de relieve la importancia de la Fiesta de la Raza, y da las gracias a las personas que con su valiosa protección han sabido auñar en la escuela que hoy se inaugura las cualidades de cristiana, higiénica, pedagógica y social.

Al terminar, fué muy aplaudido por la concurrencia.

Después, el niño Carlos Sánchez, de la Escuela práctica graduada, aneja a la Normal de Maestros, declamó con bastante acierto breves palabras del inmortal Costa.

Al terminar, las niñas de la escuela que dirige la maestra nacional doña Beatriz Nieto, cantaron un *Ave María*, que fué muy aplaudido. Una niña de esta escuela, Manuela Rivera, leyó con mucha desenvoltura y acierto la hermosa poesía de don Ventura Ruiz Aguilera, titulada «La patria». Fué aplaudidísima.

El señor Obispo de la diócesis felicitó a la maestra, felicitación que hizo extensiva a las niñas de la escuela que dirige.

La bella poesía de Zorrilla, «El pueblo del porvenir», fué admirablemente leída por el niño Jesús Soler Nogales, perteneciente al cuarto grado de la Escuela graduada de niños.

El niño Mauricio Gómez, de la escuela del Seminario, leyó con mucho gusto la poesía titulada «El pueblo sin Catecismo».

Por último, el niño Amalio Marín Montes, del Colegio del Corazón de Jesús, leyó unas cuartillas alusivas al acto.

Todos fueron muy aplaudidos. A continuación el señor Navarro, maestro de la escuela inaugurada, da las gracias a la concurrencia y a las personas que le han proporcionado un local cómodo y que, unido a sus esfuerzos, han de dar valiosos frutos a la enseñanza y al niño.

Al terminar fué muy ovacionado. Después las niñas de la escuela graduada cantaron muy bien un himno a la bandera.

### Habla el señor Obispo

El señor Obispo se levanta para dar las gracias al señor Gordón por las palabras que le tributó, que, a su entender, son innecesarias, pues el Prelado —dice— se honra abriendo las puertas a la instrucción; todo lo del Prelado es del pueblo, y si algún elogio merece, lo recibe como representante de la Iglesia, no para su persona.

Después felicita a la Comisión organizadora de la fiesta, de la que se debe la iniciativa al Rey, pues ni la Iglesia ni el pueblo consagraron una fiesta a la memoria de la grandiosa epopeya, de la que son principales protagonistas Isabel la Católica y Cristóbal Colón.

Luego habla del estado en que se halla sumida España. Dice que no está muerta, está adormecida, el pueblo vive aletargado, pero vive.

Dedica elocuentes párrafos a la fiesta conmemorada, que perdurará con gran solemnidad por partir la idea del Monarca, y por que los reunidos, Iglesia, niños y pueblo, trabajarán en firme, y con fiestas repetidas en años sucesivos escribirán una página inolvidable para la Historia.

Ahora que veo a las niñas —continúa el Prelado— aquí reunidas, no puedo menos que pensar en la degeneración de España. La mujer actual se dedica a trabajar, a buscar el pan que no le proporciona el esposo, y la mujer, la reina del hogar doméstico, que sólo debe cuidar de sus hijos, como hacía pocos años, se sale de su radio de acción, se coloca frente a las máquinas mecánicas y busca puestos y destinos en los Ministerios, dejando abandonado el cuidado de sus hijos que para mí —dice— es un sagrado deber.

Hombres españoles, concibo a la mujer en la escuela porque ésta no es más que una prolongación del hogar materno.

El Prelado terminó diciendo: «Mujeres, sed reinas del hogar y entonces no habrá que dudar que volveremos a ser lo que fuimos.»

Al terminar su peroración el elocuente Prelado fué aplaudido calorosamente.

El acto, que se vió muy concurrido, fué amenizado por la banda municipal, asistiendo mucho público.

### Función cinematográfica infantil

A las seis de la tarde y ante numerosísima concurrencia de escolares, se verificó en el teatro López de Ayala una función cinematográfica. Se proyectaron varias películas muy interesantes y educativas.

La banda municipal amenizó el acto, tocando escogidas piezas de su repertorio.

Como final de fiestas los escolares cantaron un himno a la bandera.

EN EL INSTITUTO

El programa oficial oportunamente publicado y redactado para conmemorar la Fiesta de la Raza, fué también brillantemente cumplido en lo que a la conferencia que el culto catedrático de este Instituto, don José María Ruano, había de dar en el Paraninfo de este Centro docente.

La sala la llenaban distinguidas señoras, bellas señoritas, escolares, y, en general, muy selecto público.

La presidencia la ocupaban el ilustre señor Obispo de la diócesis; el director del Instituto, don Saturnino Liso; el general Sancho, en representación del Gobernador militar; el alcalde de la capital, don Eduardo Ayala; el delegado regio de Primera enseñanza, don Manuel Jiménez Cierva; el presidente de la Diputación, don Miguel Forastero; teniente coronel del regimiento de Gravelinas, señor Lior-

ret; señor provisor de la diócesis, don José Velardos; teniente coronel del regimiento de Castilla, señor Martín Huete, y el director de la Granja Agrícola, don Eduardo Trevijano.

En los bancos del estrado se encontraban los catedráticos de dicho Centro don Ricardo Carapeto, don Salvador Núñez, don Jesús Guzmán, don Ambrosio Arroyo, don Rogelio Fernández-Alcobendas y don Jesús Rincón; el rector del Seminario don José Fernández-Sánchez-Solana; el presidente de la Asociación de la Prensa don Federico Abarrátegui; numerosas representaciones de las unidades militares de esta guarnición, del profesorado del Seminario, Clero y Diputación provincial.

El señor Obispo

En primer término, al empezar el acto, se levantó el director del Centro don Saturnino Liso, para hacer la presentación del conferenciante.

Es práctica constante —empieza diciendo en estos casos— hacer la presentación del orador, mas yo ahora me considero relevado de ello por varias razones fáciles de comprender, pues siendo esta costumbre para realzar los méritos del que ha de hablar, ahora, por ser compañeros, pudiérais considerar mis elogios algo apasionados, y además porque no necesita de raíces de nadie, pues su muy brillante vida académica y sus numerosas publicaciones, todas declaradas de mérito para la enseñanza, lo realzan más que todas las palabras que en su elogio pudiera yo pronunciar.

Seguidamente da las más efusivas gracias a las autoridades por haber honrado el acto con su presencia, al público en general y a los escolares, y concede el uso de la palabra al señor Ruano.

El señor Ruano

Se levanta a hablar el señor Ruano, que empieza manifestando que la conferencia que va a dar será una lección más de las que diariamente se dan en clase, con la diferencia que en vez de ser en un aula será en el Paraninfo.

Acto seguido da las gracias al público por su asistencia al acto.

Anuncia que su conferencia constará de dos partes perfectamente definidas, pero a la vez íntimamente unidas: una será la lectura de la poesía dividida en tres partes del padre Coloma, titulada «Las naves de Colón», por tres alumnos, y la segunda parte que estará constituida por su disertación.

Lectura de poesías

Empieza el desarrollo de la primera con la lectura de la primera parte de la citada poesía llamada «La partida», que el alumno don Cándido Villafaina leyó con gran acierto y maestría, siendo calorosamente aplaudido.

Después, la monísima señorita Rafaela Martín, con gusto exquisito leyó la segunda parte, titulada «Entre las olas» y que el público muy merecidamente premió con entusiastas aplausos.

Por último, esta primera sección de la conferencia fué terminada con la lectura de la última parte de la poesía titulada «Tierra» por la bella señorita Eugenia Alba Carballo, que con gran sentimiento e indiscutible acierto realizó la lectura, siendo obsequiada por el público con repetidas y delirantes ovaciones.

La conferencia

Cuando aún duraban los aplausos tributados a la señorita Alba, se levantó a continuar la lectura de su conferencia el señor Ruano.

Se refiere primeramente a la costumbre que hay en los Centros docentes de sacar de las fiestas nacionales y de los hechos notables partido para completar la educación de los alumnos.

Por eso el Claustro, por unanimidad, determinó que la Fiesta de la Raza se conmemorase, no con ostentaciones y exhibiciones inútiles, sino con una sencilla conferencia, lo que además de contribuir a la labor educativa, serviría para reanimar el amor patrio de los escolares y aumentar su cariño hacia la América española.

Elocuentemente, y haciendo eruditas y constantes citas, pone de relieve, tanto la diferencia de la España del siglo XV, que ejercía hegemonía mundial con la España actual, como la importancia del acto que realizó Colón hace hoy cuatrocientos treinta y un años.

Glosa las palabras de León XIII, cuando dijo que el hecho del descubrimiento de América es el hecho más grande y maravilloso, y este hecho —agrega el sabio Pontífice— es de los nuestros.

Si, agrega el señor Ruano; ésta es una gloria de la Iglesia, pues Colón, más que por nada, realizó el descubrimiento para hacer reinar en dichos pueblos la verdad del Evangelio.

En toda su obra fué guiado por una gran fe, por esa fe que tanto admiró Schiller al decir «que si no hubiera existido ese bello mundo, Dios lo hubiera hecho surgir del Océano para premiar su fe.»

Elocuentemente relata esta epopeya diciendo después que en la fe de Colón está su origen, pues en la religión encontró el aliento necesario para vencer las innumerables dificultades que surgieron.

También dedica brillantes párrafos a la reina Isabel la Católica, de la que dice que más que una gran mujer y que una gran Reina, fué una católica perfecta y que al prestar su apoyo a Colón, lo hizo pensando no sólo en las dominaciones de la tierra, sino puestas sus miradas en el cielo y pensando en la propagación del catolicismo.

He terminado la primera parte de mi conferencia —agrega—; en la segunda pensaba ocuparme de la colonización de América, de la divulgación de la cultura en aquellas remotas tierras, por los padres misioneros y por extremos ilustres; mas por no prolongar excesivamente mi conferencia, pues no hay nada más antipedagógico que una extensión excesiva, no lo hago, invitando a los asistentes al acto para que esta segunda parte a que me refiero lo oigan de labios de un ilustre orador en la fiesta que esta noche en López de Ayala se ha de realizar.

Después de ocuparse de la consagración de España a Cristo, realizada en el Cerro de los Angeles, y de las consagraciones al Sagrado Corazón de las Repúblicas americanas, termina dando vivas a la España católica del siglo XV, a la América latina y a la Religión de Jesucristo, que fueron unánime y calorosamente coreados.

El señor Ruano fué muy ovacionado al terminar su documentada conferencia.

Por último, don Saturnino Liso se levantó a felicitar al conferenciante y después de reiterar las gracias a las autoridades por su asistencia, dió por terminado el acto.

El desfile fué brillantísimo, tocando la orquesta selectas piezas.

EN EL TEATRO

Y llegamos ya muy avanzada la noche, a resumir en breves líneas —con mucha pena por nuestra parte— la fiesta literaria y musical de López de Ayala, en la que intervinieron distinguidas personalidades de la capital.

El escenario, artísticamente adornado con banderas nacionales enlazadas con la bandera portuguesa, al fondo encuadraba el retrato de su majestad el Rey.

Ocupaba la presidencia en representación del Gobernador civil y militar, el coronel de la Zona, don Arturo Paladós, quien tenía a su derecha al primer teniente alcalde don Antonio del Solar, con el uniforme de Hijosdalgo de la Nobleza de Madrid, y a su izquierda al cónsul de Portugal, excelentísimo señor doctor Calado Crespo.

Seguían a uno y otro lado el presidente de la Diputación don Miguel Forastero, el catedrático don Salvador Núñez, el chantre don Enrique Triviño, el catedrático de la Escuela Normal don Gaspar de la Cruz Comerón, la inspectora de Primera enseñanza señorita Matilde Gómez, el inspector jefe don Lorenzo Gordón, el abogado del Estado don Luis Bardaji y el comandante de Infantería señor Cárcamo.

Al levantarse el telón la banda de

Gravelinas, bajo la dirección del músico mayor señor Hurtado, interpretó magistralmente una obra musical que fué aplaudida.

Don Lorenzo Gordón leyó unas magistrales cuartillas de iniciación de la Fiesta, que fueron aplaudidas.

A continuación leyó con voz entonada el alumno de la Escuela Normal don Santiago Vázquez una poesía de Gabriel y Galán.

La señorita Manuela Tardaguia, alumna de la Escuela Normal, recitó muy bien otra hermosa poesía.

El comandante de Infantería señor Cárcamo, con voz vibrante, leyó un patriótico discurso lleno de enseñanzas y de evocaciones históricas hispano-americanas, que sentimos no reproducirlo íntegramente para que lo saborearan nuestros lectores.

Al final el público premió su labor con grandes aplausos.

El abogado del Estado don Luis Bardaji, hizo uso de la palabra cuando cesó la salva de aplausos con que fué recibida su presencia por el auditorio. Empieza su notable discurso haciendo una descripción admirable de la América precolombiana, descripción geográfica con emocionantes detalles de la fama y flora de aquel continente hasta entonces inexplorado. En párrafos llenos de profunda erudición, sonaba de la labor conquistadora y colonizadora de España, y termina su documentada y profunda oración con un canto al idioma de Castilla. Al final, el público repite la ovación.

Las señoritas alumnas de la Escuela Normal de Maestras y su aneja graduada entonan un canto patriótico que fué aplaudido.

Después la inspectora de Primera enseñanza recitó en voz velada por la emoción de su espíritu patriótico, la hermosa poesía «Mi abuelo me refería», del comandante de Estado Mayor don Francisco Cabrerizo. Fué ovacionada.

La señorita Manuela Arias interpretó primorosamente al piano *Claro de luna* y la *jota navarra*, de Larregla, siendo aplaudidísima.

El canto final a la Raza estuvo a cargo del orador eclesiástico, muy ilustre señor don Enrique Triviño, que tuvo casi que improvisarlo y que a pesar de ello resultó un magistral discurso lleno de erudición, de poesía y de un misticismo que supo arrancar ovaciones al auditorio.

Por último, el cónsul de Portugal, señor Calado Crespo, interpretando las repetidas alusiones de entusiasmado de los oradores y del público hacia la nación vecina, pronunció breves palabras de agradecimiento y de mutua cordialidad en nombre de su nación.

Terminó el acto con la *Marcha Real*, que escuchó el público de pie.

Sentimos que lo avanzado de la hora nos impida hacer con más detenimiento una reseña de tan brillante fiesta. Por ello felicitamos a sus organizadores y a los que han tomado parte en ella.

BILMICO SAGRA

Motores

# R E X

para

Agricultura, Industria, locomoción, etc., fijos y transportables desde 1 y 3/4 a 76 HP.

Justo García Ortiz

Badajoz

---

FABRICA DE ASERRAR

Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera, etcétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado.

F. MARTINEZ

VALENCIA DE LA RENTA (CANTABRIA)